Matematyka 0 WCh, 2020/2021

¢wiczenia 2. — rozwigzania lub wskazowki

19 pazdziernika 2020

Zadania pochodzg z list M. Chatupnika i M. Krycha.
1. Rozwiazaé¢ réwnanie kwadratowe sprowadzajac tréjmian kwadratowy do postaci kanonicznej.

a) 2 +32+2=0,
(z+3/2)2-1/4=0,2+3/2=%1/2, z=-11ub z = -2.
b) 2% -4z +3 =0,
(2-2)2-1=0,2-2==+1, wieccx=11lub z =3.
c) x2+3x+%:0,
(z+3/2)? =0, wiec = = -3/2.
d) -22%+3z-3 =0.
-2(x - 3/4)? = 0, wiec = = 3/4.

2. Napisaé¢ wzér funkcji, ktérej wykres jest symetryczny do wykresu f(z) = 2% - 5z + 6 wzgledem:
a) osi z,
f(z)=—(2®-52+6) = 2% + 52 - 6.
b) osiy, f(x) = (-2)%? - 5(-x) + 6 = 2% + 52 + 6.
¢) punktu (0,0),
f(z) = —(2® +52+6) = —2% - 52 - 6.
d) prostej y = -2.
Zatem y > —y — 4. Czyli f(z)=—-(2% -5z +6) +4 =2 + 5z - 2.

3. Znalez¢ odlegtosé punktu (1,1) od prostej 2x — 3y + 5 = 0.

2x+5
3

Mamy y = , wiec odlegloé¢ dla danego x jest dana jako

V(z-1)2+(22+5-3)2/9

Czyli musimy znalezé minimum wyrazenia (z—1)2 + (22 +2)?/9 = (1322 - 10z + 13)/9, co osiaga minimum

dla x = 5/13 i wynosi ono 16/13, zatem szukana odleglosé¢ to \/%.

4. Rozwiazaé réwnanie |z% — 6z + 8| = 1 i narysowaé wykres funkcji f(z) = [z* - 6z + 8|.
Sprowadza sie to do réwnania z? — 6z + 8 = pml. W pierwszym przypadku jest to réwnanie 2 — 62 + 7 =
(-3)%2-2=0, zatem x = 3 +/2. W drugim przypadku mamy z? -6z +9 = (z - 3)? = 0, zatem = = 3. Aby
narysowaé¢ wykres warto jeszcze znalezé pierwiastki oryginalnego wyrazenia 22 -6z +8 = (2 -3)2-1=01
zatem te pierwiastki to 2 i 4.

5. Rozwiazaé nier6wnosé |2z — 4| — |z + 1| > 1 i narysowaé wykres funkcji f(z) = |2z — 4] - |z + 1].
Mozna rozwazy¢ trzy przypadki:

e < -1, wtedy chcemy by -2z +4+ (z+1) = -z +5 > 1, zatem x < 4, wiec na calej tej polprostej
wyrazenie jest spelnione.

e —1<x<2 wtedy chcemy by -2z +4-2-1=-32+3 > 1, zatem 3x < 2, czyli x < 2/3, co daje przedzial
[-1,2/3].



e r>2 to2x—-4-x-1=x-52>1, zatem x > 6.

Zatem x € (—o00,2/3] U [6,00).

Wykres mozna narysowaé uzywajac wyliczonych prostych.
. Znalez¢:

a) prosta w R? przechodzaca przez punkty (2,3), (5,8).
Jasne, ze prosta nie jest pionowa, wiec ma wzor y = ax +b. Mamy wiec 3 = 2a + b oraz 8 = ba +b. Zatem
b=3-2a1i8=5a+3-2a, wiec a =5/3 oraz b=-1/3.

b) znaleZé parabole przechodzaca przez punkty (-2,4),(2,3), (5,8).
Wskazowka: podobnie jak wyzej, rozwiaz odpowiedni uktad réwnan.

¢) zastanowié sie nad og6lnym schematem (dowolna liczba punktéw, dowolny stopien wielomianu).

. Znalezé réwnanie kwadratowe o wspélczynnikach calkowitych, ktérego rozwigzaniami sa liczby 1+ /3 i
1-+/3. Czy istnieje réwnanie kwadratowe o wspélezynnikach calkowitych, ktérego rozwiazaniami sa liczby

1+vV3i2-/3?

Mamy (z -1)? -3 =0, wiec #2 -2z -2 =0.

Srednia z tych dwéch to 3/2 = —b/(2a), zatem VA = 1/2 —/3, a wiec A = (1/2 - /3)?, co nie jest liczba
calkowita, wiec wspolczynniki tego wielomianu nie moga by¢ catkowite.

. Odgadna¢ pierwiastki réwnania kwadratowego:

(a) 22 -3z +2=0,
1,2.

(b) 2% +4z+4 =0,
-2.

(c) 2 -62+8=0,
2.4,

(d) 322 -5x+2=0.
1,2/3.

. Niech w(x) bedzie wielomianem 3. stopnia spelniajacym warunki: w(0) = —1,w(1) = 3,w(2) = 7,w(-1) =
-5. Zmalez¢ wspolezynniki wielomianu w(x).
Niech w(x) = az® + bx? + cx + d. Z pierwszej tozsamoséci wiadomo, ze d = —1. Pozostale réwnoéci daja nam
nastepujacy uklad réwnan:

a+b+c=4

8a+4b+2c=8

-a+b-c=-4

ktory to uktad tatwo rozwiaza¢ dostajac a = 0,b =0, c = 4, czyli mamy do czynienia z wielomianem 4x — 1.
Nie jest to jednak wielomian trzeciego stopnia.



